中 玉 创 新 药 物 为 眼 部 肿 瘤 罕见 病 治 疗 带 希

用三年时间 我国将补齐儿科和精神卫生科短板

据新华社电记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委确定 2025—2027年为"儿科和精神卫生服务年",将用三年时间补齐儿科和精神卫生科短板。

在服务体系建设方面, 儿科服务要实现广泛覆盖, 增强儿科服务供给, 基层医疗卫生机构提供儿科服务的比例达到 90%以上。心理健

康和精神卫生服务体系要加快健全。国家层面,推动扩充国家精神疾病医学中心和区域医疗中心,积极发展精神疾病临床重点专科。省市层面,要大抓儿科和精神卫生服务,扩人员、提能力、上水平、优服务。在"十五五"期间做好服务体系填平补齐工作。

在服务能力建设方面,加强儿科

和精神科专业人才培养,院内编制、薪酬待遇等政策酌情倾斜。推动拓展心理健康和精神卫生服务,既管技术又管服务,既服务患者又服务大众,持续加强严重精神障碍患者的管理和救助救治,广泛开展心理健康讲座"进机关、进学校、进企业"行动,对重点人群有针对性普及心理健康知识。

(李恒、董瑞丰)

"12356"将成为全国统一心理援助热线

本报讯 近日,记者从国家卫生健康委获悉,"12356"作为全国统一心理援助热线电话号码,近期有望投入运行。到 2025年5月1日0时前,各地现有心理援助热线将与"12356"连接,实现一个号码接通心理援助热线。

国家卫生健康委医政司副司长 邢若齐在新闻发布会上表示,将加 快推广"12356"热线,指导各地与已 有热线做好平稳过渡。同时,依托 "12356"热线,进一步扩大心理健康 服务资源供给,提高公众对心理健 康的认识和重视程度。

心理援助热线是向公众提供心 理健康教育、心理咨询、心理疏导、 心理危机干预等服务的重要途径。

《国家卫生健康委关于应用 "12356"全国统一心理援助热线电 话号码的通知》指出,各地卫生健康 行政部门要积极协调地方通信管理 局和电信、移动、联通、广电等电信 运营商,对辖区内卫生健康行政部 门主管的现有心理援助热线号码进 行调整。同时,积极协调有关部门对 热线建设提供必要支持, 指导辖区 内各级卫生健康行政部门持续推进 心理援助热线建设。原则上每个设 区的市(含直辖市、州、盟等)至少开 通1条心理援助热线,每条心理援 助热线至少设置 2 个心理援助热线 坐席, 并配备足量符合要求的热线 咨询员,每日提供不少于18小时心 理援助服务。设区的市(州、盟)暂不 具备设置条件的,可以由省级热线 承担相应功能。

此外,《通知》还要求,按照《国家卫生健康委办公厅关于印发心理援助热线技术指南(试行)的通知》(国卫办疾控函〔2021〕15号)有关要求接听心理援助热线,提供心理健康教育、心理咨询、心理疏导、心理危机干预等服务。积极推进心理援助与110、119、120等服务热线和综治维稳工作等建立联动机制,提升心理援助效能。

邢若齐表示,"12356" 热线投入 使用后,各地卫生健康行政部门将 根据需要及时增设坐席数量,加强 专业人员队伍建设配备,提高接听 率和服务质量。 (张思玮)

国家版体重管理指导原则发布

本报讯 国家卫生健康委近日发 布的《关于印发体重管理指导原则 (2024年版)的通知》要求,各地要充 分发挥各级医疗卫生机构引领带动 作用,进一步强化慢性病防治关口 前移,提升体重管理尤其是超重肥 胖预防控制的规范化水平,加强对 慢性病及其相关危险因素的健康科 普宣教,引导公众增强体重管理的 意识和技能。

《体重管理指导原则(2024年版)》指出,所有有减重需求的个体都应接受全面的生活方式干预,无论是否联合药物或手术治疗,生活方式干

预都是减重的基础。生活方式干预主要包括减少饮食能量摄入、增加身体活动及其他有益于减重的行为改变等。如果通过充分的综合生活方式干预仍无法减重,可以在严格评估后,考虑进行医学治疗干预,如药物或手术治疗。

《指导原则》提出,个性化体重管理方案需对个体健康状况、具体需求、风险因素等进行全面评估。在医学治疗方面,强调全流程体重管理。建立"院内诊疗+院外管理"的全流程体重管理新模式,合理规范利用5G移动通信、云存储、人工智能、可穿戴设

备等新技术,实现远程采集、监测、评估、管理,帮助个体建立良好的生活方式,满足个性化、精准化、持续性的体重管理需求。

《指导原则》提出,"吃动平衡" 是管理与维持健康体重的关键。超 重肥胖者的精神心理支持主要针对 依从性不强、减重信心不足等问题, 其目标是支持个体建立并维持健康 的生活方式。如发现存在难以抑制 对食物的渴望、短时间进食大量食 物,伴随停不下来的失控感等情况, 应作进一步评估或将超重肥胖者转 诊至精神科。 (陈祎琪) 本报讯近日,由中国科学院院士、中国科学院杭州医学研究所研究员谭蔚泓领衔,研究员刘湘圣、谢斯滔等组成的团队,与该研究所眼科研究中心、温州医科大学教授吴文灿团队联合研发的创新药物——核酸适体偶联药物(ApDC)成功获得美国食品药品监督管理局(FDA)孤儿药认定。这是全球首个获得FDA孤儿药认定的ApDC,将为全球眼部肿瘤罕见病患者带来新的治疗希望。

孤儿药是指专门用来治疗罕见病的药物。此次ApDC获得FDA孤儿药认定,不仅意味着它的疗效和安全性等科学价值得到了权威机构的认可,还将极大推动其临床转化。

葡萄膜黑色素瘤发病部 位位于眼睛的葡萄膜,是一 种不常见却极为凶险的眼部 肿瘤。

目前,全球针对原发性葡萄膜黑色素瘤的治疗主要依赖手术、放疗等传统方式,尽管短期内能够在一定程度上控制病情,但这些疗法常对眼组织造成不可逆的损伤,严重时甚至导致失明,且难以有效防止肿瘤转移。

而 ApDC 正是针对这一需求的突破性创新药物。作为智慧型药物,ApDC 堪称眼癌治疗领域的"黑科技",针对眼部罕见的恶性葡萄膜黑色素瘤、肝转移肿瘤等疾病,能够精准攻击癌细胞,副作用小,安全性高。

ApDC 的创新点在于使用核酸适体这一靶向分子,精准锁定癌细胞并释放药物。"毒性药物"作为子弹头,一旦找到目标,携带的药物便会被精准释放到肿瘤细胞中,从内部摧毁癌细胞,减少对健康组织的伤害,实现更高效、更安全的治疗效果。

"ApDC 不仅能够高效抑制眼原位肿瘤生长,还能显著降低肝、肺、骨及脑部的肿瘤转移风险,展现出非常优异的抗肿瘤效果。"研发团队负责人介绍,"下一步我们将推进临床试验,争取早日投入实际应用,为更多患者带来转机。" (倪思洁)